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খ) মূল্যায়ে কাঠালমা 

র্শখেকােীে সামর্িক 

30% 70% 

 

  



গ) র্শখেকােীে মূল্যায়ে: প্রলের ধারা ও মােবণ্টে 

আইলেলমর োম (Item Name) র্েধ িার্রত েম্বর 

অযাসাইেলমন্ট/ব্যবহার্রক কাজ (Assignment/Practical Work) 

 

েমুো প্রে: 

অর্িিাবলকর সহায়তা র্েলয় তুর্ম গত ছয় মালস শ্রতামার পর্রবালরর বাজার খরচ, শ্রেখাপড়ার 

খরচ, যাতায়াত খরচ, র্চর্কৎসা খরচ ও অন্যান্য খরচ সংক্রান্ত র্েলচর তার্েকাটি পূরি কলরা। 

র্বগত ছয় মালসর গড় মার্সক খরলচর 10% পরবতী মাস শ্রেলক সঞ্চয় করলত হলে, মার্সক 

খরলচর র্বর্িন্ন খালতর মলে কীিালব সমন্বয় করলত হলব তার একটি পর্রকল্পোয় দতর্র করলব।  

র্শক্ষােীর  

বাসার খরলচর 

খাত 

জানুয়ার্র শ্রেব্রুয়ার্র মাচ ি এর্প্রে শ্রম জুে 

বাজার খরচ       

শ্রেখাপড়ার 

খরচ 
      

যাতায়াত 

খরচ 
      

র্চর্কৎসার 

খরচ 
      

অন্যান্য খরচ       

শ্রমাে =       

 

তার্েকা ব্যবহার কলর র্শক্ষােী র্েলচর প্রেগুলোর উির করলব। 

ক) তার্েকা শ্রেলক গড় বাজার খরচ র্েি িয় কলরা।  

খ)  র্বগত ছয় মালসর র্চর্কৎসা খরলচর মেক র্েি িয় কলরা।  

গ)  দতর্রকৃত তার্েকায় শ্রকাে খালত প্রচুরক আলছ তা র্েি িয় কলরা। 

র্ঘ) তার্েকায় খরলচর প্রর্তটি খালতর জন্য একটি কলর শ্রমাে পাঁচটি শ্ররখার্চত্র অঙ্কে  

      কলরা। 

10 

অনুসন্ধােমূেক কাজ (Inventory Work) 

েমুো প্রে:  

শ্রেলের সাহালে ৬ষ্ঠ শ্রের্ির গর্িত বইলয়র দদর্ঘ িয ও প্রস্থ শ্রমলপ শ্রবর কলরা এবং এলদর মেকার 

অনুপাত র্েি িয় কলরা।  

10 

শ্রের্ির কাজ (পাঠ্যপুস্তলক সর্ন্নলবর্শত একক ও দেগত কাজ, ছক পূরি) 

 

েমুো প্রে:  

একক কাজ: প্রলতযক র্শক্ষােী কমপলক্ষ পাঁচটি কলর এক চেকর্বর্শি সরে সমীকরি র্েখলব। 

র্শক্ষােীর শ্রেখা সমীকরিগুলো শ্রকে সরে সমীকরি তার শ্রযৌর্িক ব্যাখ্যা প্রদাে করলব।  

10 

শ্রমাে = 30 

 



র্ঘ) সামর্িক মূল্যায়ে: প্রলের ধারা ও মােবণ্টে 

অিীক্ষার ধরে: র্ের্খত     পূি িেম্বর: 100     সময়: 03 র্ঘন্টা 

ক্রম আইলেলমর োম 
প্রেপলত্র শ্রমাে প্রলের 

সংখ্যা 
উির র্দলত হলব শ্রমাে েম্বর সময় 

1 
দেব্যির্িক 

প্রে 

বহুর্েব িাচেী প্রে 

এক কোয় উির 

15টি 

10টি 

15টি 

10টি 

1×15 = 15 

1×10 = 10 

03 র্ঘন্টা 

2 সংর্ক্ষপ্ত-উির প্রে 13টি 13টি ২×13 = 26 

3 রচোমূেক প্রে (দৃশ্যপের্েিির) 

 

দৃশ্যপের্েিির প্রলের মলে দুইটি 

বা র্তেটি অংশ োকলত পালর। 

শ্রসলক্ষলত্র েম্বর র্বিাজে ৩+4, 

১+২+4, 1+3+3, 2+2+3 

হলত পালর।  

10টি 7টি 7×7 = 49 

শ্রমাে = 100  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ঙ) কাঠালমা শ্রমাতালবক েমুো প্রে:   

 



 

 

বার্ষ িক সামর্িক মূল্যায়ে- 2024 

র্বষয়: গর্িত 

শ্রের্ি: ৬ষ্ঠ 

পূি িমাে: 100        সময়: 3 র্ঘন্টা 

 

     ক র্বিাগ   (1×25 = 25) 

[সঠিক উিরটি খাতায় র্েখ] 

 
1। শ্রকালো পরীক্ষায় একজে র্শক্ষােী শ্রমাে 600 েম্বলরর মলে 510 েম্বর শ্রপে। লস শতকরা কত েম্বর শ্রপে?  

   ক) 90% খ) 85% গ) 80% র্ঘ) 75% 

২। ৮ শ্রকর্জ চালের দাম 480 োকা হলে, 20 শ্রকর্জ চালের দাম কত? 

   ক) 1200 োকা  খ) 1260 োকা  গ) 1300 োকা  র্ঘ) 1360 োকা  

৩। 7টি শ্রপর্িলের মূল্য 35 োকা এবং 5টি কেলমর মূূ্ল্য 50 োকা। এক ডজে শ্রপর্িে ও এক ডজে কেম র্কেলত  

    কত োকা োগলব? 

    ক) 140 োকা খ) 160 োকা গ) 180 োকা র্ঘ) 200 োকা 

৪। ১০০ শ্রডর্সর্মোলর কত র্মোর? 

 ক) 1 র্মোর খ) 10 র্মোর গ) 20 র্মোর র্ঘ) 25 র্মোর 

৫। র্েলচর শ্রকােটি বৃটিশ পদ্ধর্তলত দদর্ঘ িয পর্রমালপর একক?  

 ক) র্মোর  খ) শ্রডর্সর্মোর গ) হাত র্ঘ) ইর্ঞ্চ 

৬। 5𝑎 + 3𝑏 ÷ 2 − 4𝑐 রার্শটিলত 𝑏 এর সহগ কত? 

 ক) 2 খ) 3 গ) 
3

2
 র্ঘ) 

2

3
 

৭। সার্মহা তার িাইলয়র জন্য চারটি এবং 𝑥 সংখ্যক বন্ধুলদর প্রলতযলকর জন্য দুইটি কলর চকলেে র্কলেলছ। শ্রস শ্রমাে  

    কতটি চকলেে র্কলেলছ?  

 ক) 2𝑥 + 4 টি খ) 2𝑥 − 4 টি গ) 4𝑥 + 2 টি র্ঘ) 4𝑥 − 2 টি 

৮। একটি র্ডলমর মূল্য 𝑥 োকা এবং এক হার্ে কোর মূল্য 30 োকা। এক ডজে র্ডলমর মূল্য ও এক হার্ে কোর মূল্য  

    একলত্র 174 োকা হলে, 𝑥 এর মাে কত?  

 ক) 12 খ) 13 গ) 14 র্ঘ) 15 

৯। 
3

2
𝑥 + 9 = 15 সমীকরিটি সমাধাে করলে 𝑥 এর মাে কত হলব? 

 ক) 2 খ) 3 গ) 4 র্ঘ) 5 

১০। আয়তাকৃর্ত একটি পুকুলরর প্রস্থ 𝑥 র্মোর এবং প্রস্থ অলপক্ষা দদর্ঘ িয 10 র্মোর শ্রবর্শ। পুকুরটির পর্রসীমা 100  

      র্মোর হলে এর দদর্ঘ িয কত র্মোর? 

 ক) 60 র্মোর খ) 50 র্মোর গ) 40 র্মোর র্ঘ) 30 র্মোর 

১১। দুইটি তে পরস্পর শ্রছদ করলে কী উৎপন্ন হয়?  

 ক) র্বন্দু  খ) শ্ররখা গ) সমতে র্ঘ) রর্ি 

এটি একটি েমুো প্রেপত্র। এই েমুো প্রেপলত্রর আলোলক আপর্ে এই র্বষলয় আপোর স্বকীয় প্রেপত্র 

দতর্র করলবে । শ্রকালোিালবই েমুো প্রেপত্র হুবহু ব্যবহার করা যালব ো। 

 



১২। একটি বগ িলক্ষলত্রর বাহুর দদর্ঘ িয 15 একক এবং একটি আয়তলক্ষলত্রর দদর্ঘ িয 18 একক ও প্রস্থ 10 একক। এলদর  

      শ্রক্ষত্রেলের অনুপাত কত?  

    ক) 5 : 6 খ) 6 : 5 গ) 4 : 5 র্ঘ) 5 : 4 

১৩। দশজে ের্মলকর দদর্েক মজুরী 450, 550, 500, 450, 600, 550, 400, 550, 650, 500 । উপািগুলোর  

      প্রচুরক কত? 

    ক) 400 খ) 450 গ) 550 র্ঘ) 650  

১৪। পাঁচজে র্শক্ষােীর ওজে (শ্রকর্জলত): 39, 33, 35, 38, 32 । উপািগুলো মেক কত?  

    ক) 32 খ) 33 গ) 35 র্ঘ) 38  

১৫। 17, 29, 25, 0, 4৯ উপািগুলোর গড় কত?  

    ক) 24 খ) 25 গ) 29 র্ঘ) 30 

 

    এক কোয় উির দাও।  

১৬। রর্ে ও র্সয়ালমর ওজে যোক্রলম 40 শ্রকর্জ ও 36 শ্রকর্জ । তালদর ওজলের অনুপাত কত? 

১৭। ১ হাত = কত ইর্ঞ্চ?  

১৮। একটি বগ িলক্ষলত্রর বাহুর দদর্ঘ িয র্তেগুি বৃর্দ্ধ শ্রপলে এর শ্রক্ষত্রেে কত গুি বৃর্দ্ধ পালব?  

১9। 𝑥 ও 𝑦 এর শ্রযাগেলের সালে 𝑧 এর র্তেগুি র্বলয়াগ করলে প্রাপ্ত বীজগার্ির্তক রার্শটি র্েখ। 

২0। 5𝑥 − 2𝑦 × 𝑘 + 7𝑧 ÷ 3 বীজগার্ির্তক রার্শটিলত কতটি পদ আলছ?

২১। 𝑥 এর শ্রকাে মালের জন্য 4𝑥 − 5 = 2𝑥 + 7 সমীকরিটি সঠিক হলব?  

২২। শ্রকালো সমলকািী র্ত্রভুলজর সূক্ষ্মলকািদ্বলয়র একটি 55°
 হলে, অপরটি কত? 

২৩। শ্রতামার গর্িত বইলয়র কয়টি তে আলছ? 

2৪। ট্যার্ে ব্যবহার কলর কী র্হলসব করা হয়? 

২৫। প্রদি উপািগুলোর মলে শ্রয উপাি বা উপািগুলো সবলচলয় শ্রবর্শ বার োলক তালক কী বলে?   

 

 

খ- র্বিাগ 

১। র্েলচর প্রেগুলোর উির দাও।        (2×13=26) 

 ক) একটি স্কুলে 350 জে ছাত্র এবং 300 জে ছাত্রী আলছ। ছাত্রীলদর সংখ্যা শ্রমাে র্শক্ষােী সংখ্যার শতকরা কত িাগ 

 খ) ৮ জে শ্রোক 30 র্দলে একটি কাজ সম্পন্ন করলত পালর। 12 জে শ্রোক ঐ কাজটি কত র্দলে করলত পারলব? 

 গ) সার্ের উচ্চতা 50 ইর্ঞ্চ এবং অর্েলকর উচ্চতা 120 শ্রসর্ম। কার উচ্চতা শ্রবর্শ?    

 র্ঘ) স্কুলের বার্ষ িক ক্রীড়া প্রর্তলযার্গতায় দীর্ঘ ি োলে হাসাে ও র্করলির অর্তক্রান্ত দূরত্ব যোক্রলম 4.5 র্মোর ও 449 শ্রসর্ম। 

দুজলের মলে শ্রক জয়ী হলব?  

 ঙ)  একটি খাতার মূল্য 𝑥 োকা ও একটি কেলমর মূল্য 𝑦 োকা হলে, 4টি খাতা ও 6টি কেলমর শ্রমাে মূল্যলক বীজগার্ির্তক  

রার্শর মােলম প্রকাশ কলরা।  

 চ)  র্পতা ও পুলত্রর বয়লসর অনুপাত 4 : 1। র্পতার বয়স 40 বছর হলে, পুলত্রর বয়স কত?  

   

 ছ) দুইটি ক্রর্মক পূি িসংখ্যার শ্রযাগেে 45। শ্রছাে সংখ্যাটি 𝑦 হলে, প্রদি তথ্যলক সমীকরলির মােলম প্রকাশ কলরা।  



 জ)  একটি সংখ্যা 𝑥 । সংখ্যাটির র্দ্বগুলির সালে 5 শ্রযাগ করলে শ্রযাগেে সংখ্যাটির র্তেগুি হয়। সমস্যাটি এক চেকর্বর্শি 

সরে সমীকরলির মােলম প্রকাশ কলর সংখ্যাটি র্েি িয় কলরা। 

 ঝ)  দুইটি র্ঘেকাকৃর্ত বালের মলে শ্রছালো বােটির উচ্চতা 2 একক এবং বলড়া বােটির উচ্চতা 6 একক। বলড়া বােটিলত 

কতটি শ্রছাে বাে রাখা যালব? 

 ঞ) র্চলত্র প্রদর্শ িত আয়তাকৃর্ত শ্রবাড িটির পর্রসীমা র্েি িয় কলরা।  

 

    

 ে)  র্েলচর র্চত্রটি েক্ষ কলরা:  

  

  

 

 

  

  র্চলত্র ABC সমর্দ্ববাহু র্ত্রভুজ। D, BC বাহুর মের্বন্দু। BD = 6 একক এবং ABC র্ত্রভুলজর শ্রক্ষত্রেে 48 বগ ি    

       একক হলে, AD েলম্বর দদর্ঘ িয কত?  

ঠ)  60 শ্রেলক শ্রছাে শ্রমৌর্েক সংখ্যাগুলোর মেক র্েি িয় কলরা।  

 ড)  একটি টি২০ ম্যালচ বাংোলদশ র্ক্রলকে দলের ওিার প্রর্ত সংগৃহীত রাে র্েলচর সারর্িলত শ্রদয়া হলো: 

ওিার ১ম ২য় ৩য় ৪ে ি ৫ম ৬ষ্ঠ 

রাে 6 12 10 3 7 15 
 

 

  উপািগুলোর সাহালে একটি শ্ররখার্চত্র অঙ্কে কলরা।   

 

     দৃশ্যপের্েিির প্রে (১০টি শ্রেলক ৭টি প্রলের উির র্দলত হলব। েমুো র্হলসলব ৭টি প্রে শ্রদয়া হলো)   ৭×7 = 49 

২।  একটি শ্রের্বলের দদর্ঘ িয 5 ফুে ৬ ইর্ঞ্চ এবং প্রস্থ 4 ফুে। 

 ক) শ্রের্বেটির প্রস্থলক শ্রসর্ম একলক প্রকাশ কলরা।         2 

 খ) শ্রের্বেটির দদর্ঘ িয ও প্রলস্থর অনুপাত র্েি িয় কলরা।        2 

 গ) শ্রের্বেটির প্রলস্থর শ্রচলয় দদর্ঘ িয শতকরা কত িাগ শ্রবর্শ তা র্েি িয় কলরা।      3 

৩।   একজে ব্যর্ি তার শ্রমাে সম্পর্ির 
1

4
 অংশ র্েলজর জন্য এবং 

1

8
 অংশ তার স্ত্রীর জন্য শ্ররলখ অবর্শি অংশ দুই সন্তালের   

  মলে সমােিালব িাগ কলর র্দলেে। উি ব্যর্ি এবং তার স্ত্রীর সম্পর্ির শ্রমাে মূল্য 6,00,000 োকা। 

 ক) প্রলতযক সন্তাে সম্পর্ির কত অংশ শ্রপে?         3 

 খ) উি ব্যর্ির স্ত্রী ও এক সন্তালের প্রাপ্ত সম্পর্ির মূূ্লল্যর পাে িকয কত োকা হলব তা র্েি িয় কলরা।             4  

 

৪।  ‘ক’ স্কুলের শ্রখোর মালঠর দদর্ঘ িয, প্রস্থ অলপক্ষা 30 র্মোর শ্রবর্শ। ‘খ’ স্কুলের শ্রখোর মালঠর দদর্ঘ িয, ‘ক’ স্কুলের শ্রখোর মালঠর 

প্রলস্থর র্দ্বগুি। উিয় মালঠর পর্রসীমা 140 র্মোর।   

  ক) ‘ক’ স্কুলের শ্রখোর মালঠর প্রস্থ 𝑥 র্মোর হলে, এর দদর্ঘ িয র্েি িয় কলরা।      3 

  খ) শ্রকাে স্কুলের মালঠর শ্রক্ষত্রেে শ্রবর্শ? গার্ির্তক র্বলেষলির মােলম মতামত দাও।     4  

 

 আয়তাকৃর্তর শ্রবাড ি 

(𝒙 + 𝟓) র্মোর  

𝟑 র্মোর  

A 

B C D 



৫।  শাওে একটি শ্রদাকাে শ্রেলক প্রর্তটি কেলমর দাম 𝑥 োকা র্হলসলব এক ডজে কেম র্কেলো। শ্রদাকােদারলক শ্রস 100 োকার 

একটি শ্রোে শ্রদয়ার পর শ্রদাকােদার তালক 28 োকা শ্রেরত র্দলো। শ্রস অন্য একটি শ্রদাকাে শ্রেলক প্রর্তটি 30 োকা দালমর 𝑦টি 

খাতা ক্রলয়র জন্য শ্রদাকােদারলক 200 োকার একটি শ্রোে শ্রদয়ার পর শ্রদাকােদার তালক 50 োকা শ্রেরত র্দলো।  

  ক) প্রর্তটি কেলমর ক্রয়মূল্য র্েি িয় কলরা।          3 

  খ) শাওলের ক্রয়কৃত খাতার সংখ্যা এবং খাতা ও কেম ক্রয়বাবদ শ্রমাে খরচ র্েি িয় কলরা।   4  

 

৬।  একটি আয়তাকার র্গেে বালের দদর্ঘ িয, প্রস্থ ও উচ্চতা যোক্রলম 30 শ্রসর্ম, 20 শ্রসর্ম ও 10 শ্রসর্ম।  

 ক) র্গেে বালের আয়তে র্েি িয় কলরা।          3 

 খ) বােটি রর্িে কাগজ র্দলয় শ্রমাড়ালত কমপলক্ষ কী পর্রমাি কাগজ োগলব?      4 

 

৭। র্েলচর র্চত্রটি েক্ষ কলরা এবং প্রেগুলোর উির দাও। 

   

   

 

ক) শ্রেখর্চত্রটির োম র্েখ।           ১ 

খ) র্চলত্র উলের্খত সংখ্যাগুলোলক মালের ঊর্ধ্িক্রম অনুসালর র্বন্যস্ত কলরা এবং প্রচুরক র্েি িয় কলরা।    2 

গ) উপািগুলোর গড় র্েি িয় কলরা।          4 

 

৮। র্েলচর র্চত্রটি েক্ষ কলরা এবং প্রেগুলোর উির দাও। 

  

   
 

    ক) CDHG চতুভু িজটির শ্রক্ষত্রেে র্েি িয় কলরা।         3 

    খ) র্চত্র-১ এর োইেসটির মূল্য 200 োকা হলে র্ঘলরর শ্রমলঝটি োইেস র্দলয় পূরি করলত োইেলসর সংখ্যা ও  

         খরলচর পর্রমাি র্েি িয় কলরা।           4 
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চ) দেব্যির্িক প্রলের উির  

ক- র্বিাগ (দেব্যির্িক প্রলের উির) 

ক্রর্মক েম্বর উির ক্রর্মক েম্বর উির 

1 খ 14 গ 

2 ক 15 ক 

3 গ 16  10 : 9 

4 খ 17  1৮ ইর্ঞ্চ 

5 র্ঘ 18  েয়গুি 

6 গ 19  𝑥 + 𝑦 − 3𝑧 

7 ক 20 3টি 

8 ক 21  𝑥 = 6 

9 গ 22 35°
 

10 র্ঘ 23 6টি 

11 খ 24  গিসংখ্যা 

12 র্ঘ 25 প্রচুরক 

13 গ   

 

 

ছ) সংর্ক্ষপ্ত প্রলের উিলরর রুর্িে  

খ- র্বিাগ 

1। (ছ) দুইটি ক্রর্মক পূি িসংখ্যার শ্রযাগেে 45। শ্রছাে সংখ্যাটি 𝑦 হলে, প্রদি তথ্যলক সমীকরলির মােলম প্রকাশ কলরা। 

সংর্ক্ষপ্ত প্রলের উিলরর রুর্িে 

প্রে েং েম্বর েম্বর প্রদাে র্েলদ ির্শকা 

1। (ছ) 2 প্রদি তথ্যলক সমীকরলির মােলম প্রকাশ করলত পারলে 

1 দুইটি ক্রর্মক পূি িসংখ্যালক 𝑦 এর মােলম প্রকাশ করলত পারলে 

 

  



জ) দৃশ্যপের্েি ির প্রলের উিলরর রুর্িে 

খ- র্বিাগ 

৩। একজে ব্যর্ি তার শ্রমাে সম্পর্ির 
1

4
 অংশ র্েলজর জন্য এবং 

1

8
 অংশ তার স্ত্রীর জন্য শ্ররলখ অবর্শি অংশ দুই সন্তালের  

     মলে সমােিালব িাগ কলর র্দলেে। উি ব্যর্ি এবং তার স্ত্রীর সম্পর্ির শ্রমাে মূল্য 6,00,000 োকা। 

 

       ক) প্রলতযক সন্তাে সম্পর্ির কত অংশ শ্রপে?                                                                 ৩  

       খ) উি ব্যর্ির স্ত্রী ও এক সন্তালের প্রাপ্ত সম্পর্ির মূূ্লল্যর পাে িকয কত োকা হলব তা র্েি িয় কলরা।                  4 

 

দৃশ্যপের্েিির প্রলের উিলরর রুর্িে 

প্রে েং েম্বর র্শক্ষােী যা পারলব 

৩(ক) ৩ প্রলতযক সন্তালের সম্পর্ির অংশ র্েি িয় করলত পারলে 

২ ঐ ব্যর্ির দুই সন্তালের শ্রমাে অংশ র্েি িয় করলত পারলে 

১ ঐ ব্যর্ি ও তার স্ত্রীর শ্রমাে অংশ র্েি িয় করলত পারলে 

   

৩(খ) ৪ স্ত্রী ও এক সন্তালের প্রাপ্ত সম্পর্ির মূূ্লল্যর পাে িকয  র্েি িয় করলত পারলে 

৩ স্ত্রীর প্রাপ্ত সম্পর্ির মূল্য র্েি িয় করলত পারলে 

২ সম্পর্ির শ্রমাে মূল্য র্েি িয় করলত পারলে 

১ ঐ ব্যর্ি ও তার স্ত্রীর শ্রমাে অংলশর মূল্য র্েি িয় করলত পারলে  

 

 

 


